E03.08 Protokoll (Men. 239b-c) zum 09.06.2025

Zeit: 17:30 — 19:45 Uhr - anwesend: Margit, Lisa, Patrick, Thies, Friedrich — verhindert Jan — Sabrina (?)

Vorweg:

Leider habt Ihr wohl meine Email vom 17.05. nicht griindlich gelesen und die Datei ,,Stammformen* unter
,~Einfiihrung* nicht angesehen.

Wir sprachen noch einmal iiber das richtige Lernen. Ich beharre auf den vielfach in der Praxis bestitigten
lernpsychologischen Einsichten, dass man am intensivsten handschriftlich lernt,

also durch Anlage eines regelméiBig gefiihrten Vokabelheftes, durchs Hinschreiben beim Wiederholen der Formen
(auch der Stammformen) und durch schriftliches Nacharbeiten der korrigierten Ubersetzung.

Oder wenigstens dies: druckt Euch die Vokabelseiten und die behandelten Grammatikseiten der Homepage aus und
heftet sie in der Anordnung der Homepage ab. In Grammatikalia im Abschnitt ,,Einfiihrung* sind die Angaben mit
Eurem Lernfortschritt mitgewachsen. Nun gehen wir nach und nach zu den vollstindigen Angaben in den
Abschnitten ,,Deklination, ,,Konjugation* und ,,Syntax* iiber wie im letzten Protokoll mit ,,Augment und

E3] fo)

Perfektreduplikation® und ,,Bildung des Aorist* und ,,Haupttempora“ und ,,Nebentempora“.

Ich hatte Schiiler, die sich die ausgedruckten Seiten in ihrem Zimmer an die Wand gehédngt haben und nachher genau
wussten, wo was nachzulesen war.
All dies habe ich z.B. Thies schon oft gesagt. Aber nimmt er davon etwas an?

Zum Aorist I1:
Beispiel Aoppovo:

AapBéve < Aa-v-B-av-o AnMwyopon glafov elAngo. nehmen, ergreifen, fassen;
v AaB-/AnB-/oAnp- bekommen; M twvég sich halten an,

v-Pr.Erw. - av-Pr.Erw. - m.Fut. - sich bemichtigen, sich ndhern
Aor Il

Anedoopot EANeINV elAnupot

Die Wurzel ist AaB-/ AnB-/ 6Anp- und wir lernen hier im Wechsel von -a- und -n- eine neue Ablautreihe kennen.
Der Prisensstamm erweitert die Wurzel Aaf3- auf zweierlei (hdufig vorkommende) Weise:

Es gibt eine -v-Erweiterung vor dem Stammkonsonanten: Aowv3- mit der Assimilation zu Aoyf3-.

Und es gibt eine -av-Erweiterung hinter dem Stammkonsonanten: Aou-ov-

Das Futur wird (wie oft bei der av-Pr.Erw.) als mediales Futur vom Stamm Anf- gebildet: AnB-c-opot > Afyopoit.
Im Perfekt finden wir eine iiberraschende Reduplikation: Sie erklért sich aus der Wurzel oAnf3-

und aspiriert wie oft bei den Verba muta den Stammkonsonanten, hier -p- > -o-:

die Reduplikation ist regelhaft, dann aber fillt das unfeste -6- mit Ersatzdehnung aus: (6)é-(6)Ane-o. > i-An-@o.
Das alles muss man nicht lernen, es einmal zur Kenntnis genommen zu haben, hilft aber die Stammformen so zu
akzeptieren, wie sie sind.

Und nun zum Aorist II:

Er wird von der Wurzel Ao3- gebildet, und zwar mit den Sekundidrendungen (wie das Imperfekt des Prisensstamms);
Der Aoriststamm bildet - wie der Prisensstamm - auch einen Infinitiv und ein Partizip (aber beide endbetont!)

Ind.Impf.A Ind.Aor. A Inf./Part.Aor.A Ind.Impf.M/P Ind.Aor.M Inf./Part. Aor.M
e-AauPov-ov £-AaB-ov AoPeiv (1) g-AouPov-ounv £-AaB-ounv AoPécdon (1) ‘
e-AopuPov-gc E-Aaf-ec g-AauPav-ov £-AdB-ov
e-AauPov-¢ E-AoB-e AoPav, AaBdvtog (1) | e-AouPdv-eto £-AaB-eto AoBoduevoc, ov

e-dopfav-ouev | élaf-opev | Aafodoo, AaPovone | e-douPov-oueto | é-Aaf-oueda | Aofouévn, ng

e-dopPav-ete | eéAap-ete AoBov, AaBovtog () | e-houPav-eote | e-AaB-ecde AoBouevov, ov

e-Aappov-ov £-AaB-ov é-AouPav-ovto £-AaB-ovto

In den Vokabeln habe ich den Aorist II in der Regel farbig hervorgehoben.

Wiederholung: 239a-b


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT02_Augm-PerfRedupl.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT02_Augm-PerfRedupl.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT10_Ind_Aor_I_II_A_M_P.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT03_lyo_Ind__Haupttemp.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT04_%CE%BB%CF%85%CF%89_Ind_Nebentemp.pdf
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Neu: 239 ¢

Es blieb nicht viel Zeit fiir die Neuiibersetzung, und wir haben uns mit dem Satz Z. 33 ff. schwergetan. Ich habe mir
auch noch einmal Gedanken dazu gemacht, gebe nun aber nur unsere schlieBliche Fassung wieder. Textgrundlage ist
jetzt ab Z. 33 die Originalfassung.

el 0OV Nuelg [239¢] ényelpoduey o ot AdYm WIAD Koouely, Tdy’ av devtepot ouvopedoL.

Wenn wir nun versuchen dasselbe in schlichter Prosa schon darzustellen, erscheinen wir wohl schnell als die zweiten.
d.h.: im Wettkampf mit den Dichtern. Die Griechen liebten den Wettkampf, den ayov (auch in der Literatur).

ToDTOL eV 00V S10 TodTo. dokel pot av, emeldn kol Exet v okl

Dies also deswegen <sein> zu lassen, scheint mir richtig, da es ja auch <seine> Wirdigung hat.

ov 8¢ oVte momg o S0Eav aEiav en’ dEiorg AaBov Exet

Was aber aufnehmend/ behandelnd noch kein Dichter wiirdigen Ruhm bei <anderen> wiirdigen <Gegenstinden> hat
Das Relativpronomen @v ist abhiingig von toVtov népt in Z. 34, und hat dessen Kasus attrahiert (Kasusattraktion des
Relativums), ist aber eigentlich als o das AO zu Aafov.

Im Folgenden iibersetze ich die Zeile mit ihrer relativischen Verschrinkung mit ,,Dominanzumkehr*:

Was aber noch kein Dichter {aufgenommen} behandelt hat, wobei er bei <anderen> wiirdigen <Gegenstinden>
wiirdigen Ruhm <bekommen> hat,

€11 T€ £0TWV &V OUVNOTLY,

und <was> ferner/ jetzt noch {in Vergessenheit/ Unbekanntheit} unbekannt ist,

Streng grammatisch genommen ist auch hier mountg das Subjekt; dann wire der Dichter in Vergessenheit/
Unbekanntnheit — und das gibt keinen Sinn. Das, was ,,jetzt noch in Vergessenheit® ist (d.h. noch einer Darstellung
bedarf) ist natiirlich die Geschichte, sind die Geschichten, von denen die Sprecherin erzédhlen will; d.h. aber, dass das
Relativum o nun zum Subjekt und also zum Nominativ wird. Inwiefern solche Umwidmung eines Kasus auch
anderswo vorkommt und vielleicht fiir griechische Ohren gar nicht unerhort ist, weil3 ich nicht zu sagen.

T00TOV TEPL Hot dokel ypfivart mpvnodiivor Enavodva te

daran scheint man mir erinnern zu miissen, indem man lobt

T00TmV MEPL entspricht Tepl tovToV; d.h.: die Priposition nept wird dem Beziehungswort nachgestellt, sie wird also
zur Postposition und wird aus dem Oxytontn zum Paroxytonon.

KOl TTPOUVMUEVOV GAANOLG

und anderen nahelegt,

¢ POAG Te Kol TV GAANY Toinov onTo Felvor Tpendving TV TpaEaviny.

es sowohl in Lieder als auch in die andere Dichtung zu iiberfiihren, und zwar in den Handelnden angemessener
Weise.

Hausaufgabe:

1) Dieses Protokoll mit seinen Links griindlich durcharbeiten.
2) Die Stammformen in der Liste ,,E03 Stammformen™ griindlich lernen, und nur so viel, wie Ihr schafft.

3) In,,E03.07 Vokabeln* moglichst die erste beiden Seiten parallel zum Ubersetzen lernen.

4) In,,E03.07 Menexenos 239d* die Zeilen 1-10, vielleicht auch 1-15 (aber nicht mehr!) interlinear {ibersetzen und
mir bitte zuschicken.
(Fiir Lisa: ,,interlinear* heifit, dass Du Dir den Text in der docx-Fassung herunterlddst und Zeile fiir Zeile Deine
Ubersetzung immer unter die jeweilige Zeile schreibst.)

Hoffentlich habe ich nicht zu viele Tippfehler gemacht. Das Protokoll muss nun aber endlich raus.

Nichstes Treffen: Mo, 16.06.2025, 17:30 Uhr


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/%CF%80%CE%B5%CF%81%E1%BD%B6_%E1%BC%88%CE%B8%CE%B7%CE%BD%E1%BF%B6%CE%BD/E03.08_Stammformen.pdf

